儿子柬埔寨被抓 母亲请托"捞人"

最终人财两空,被告人被判处犯诈骗罪获刑6年



□ 记者 夏天 通讯员 甘喆辰

儿子在柬埔寨被当地警察抓捕,母亲为使儿子脱身回国病急乱投医,轻信骗子捏造的"我爸是外交官"谎言,将大额财产用于"请托",结果被骗38万元……近日,金山区人民法院开庭审理了这起诈骗案。被告人朱某被法庭判处犯诈骗罪,获刑6年,另处罚金4万元,法院同时责令被告人朱某继续赔偿被害人李某其余经济损失。

小伙出国却吃起当地牢饭

李某的儿子吴某因为失业后一直没有找到工作,就和家里人提出要到柬埔寨做生意。虽然李某忧心忡忡,但是考虑到吴某大龄待业在家也不是办法,也就只能抱着"让孩子闯闯看"的心态默许。没想到儿子没去多久,李某担心的事情就发生了,吴某在国外失去了音讯。

经过多方打听,李某得知吴某被柬埔寨警方抓捕,对儿子在境外情况不了解的李某认为吴某是被误抓,于是想托人找关系照顾儿子、带人回国。

李某很快想到曾暂住自己家中的 吴某同学朱某介绍过其父亲是外交官, 便找到朱某寻求门路。朱某先是答应 找父亲托人将吴某带回,后陆续以请 人吃饭、托人办事为由向李某索要钱 款。以为抓到救命稻草的李某,虽然 家庭困难,但仍四处借款筹钱满足朱 某要求。

人财两空,负债累累

李某交钱之后,却迟迟没有等到儿子回国,追问朱某时,却被告知吴某已被带回国内。朱某继续向李某索要钱款。已经掏空家产、负债累累的李某无力支付也起了疑心,就找到朱某父亲家中,却得知朱某从未和父亲提起此事,朱某父亲也仅是某外事服务中心的一名普通退休工人,李某这才意识到自己确实被骗了。

截至案发,朱某以各类名目从李某 处骗取到的财物达 38 万余元。案发后, 朱某家属代其退赔了被害人经济损失 5 万元。

法院审理后认为,被告人朱某以非法占有为目的,诈骗他人财物,数额巨大,其行为已构成诈骗罪。被告人到案后如实供述主要罪行,可以从轻处罚。被告人朱某退赔了被害人部分经济损失,可酌情从轻处罚。最终,法院作出上述判决。该案目前已生效。

红酒大盗上演"调虎离山"戏码

价值20万元珍品红酒失窃

□ 记者 季张颖 通讯员 孙晶森

本报讯 价值 20 万元一瓶的珍品红酒神秘失踪,背后竟是一场精心策划的"调虎离山""狸猫换太子"大戏。近日,徐汇警方成功破获一起红酒失窃案,犯罪嫌疑人黄某因涉嫌盗窃罪已被警方依法刑事拘留。

3月4日,徐汇公安分局湖南路派出所接到一家西餐厅负责人乐先生的报案,称餐厅酒窖内一瓶价格不菲的珍品红酒不翼而飞。据乐先生回忆,事发前有一名男子前来餐厅,以询问价格、挑选品种为幌子佯装购酒,在其引导服务员去其他酒柜处拿酒时,该男子则趁机在酒窖内实施盗窃。

该男子离开后,在日常盘点工作中,经验丰富的侍酒师察觉到一瓶红酒的防伪标记缺失,感觉事有蹊跷,于是立即将此酒送往官方代理商处进行专业

鉴定。结果显示,原本陈列在餐厅内,价值高达 20 万元的进口红酒,早已被不法分子"狸猫换太子",调包成了一瓶低价的膺品。

经警方深入追查,这两名行事狡猾的男子并非首次踏足该餐厅。案发前三天,嫌疑人黄某曾以食客身份低调探访餐厅。为了掩人耳目,他选择在客流较少的时段人店就餐,然而,醉翁之意却是为了详细了解酒窖内红酒的存放位置、周边环境及餐厅内安保情况,并为后续的盗窃行动制定了周密的计划。到了案发当日,嫌疑人以买酒为由吸引服务员的注意,称其需要购买的高档红酒在另一个酒柜,引导服务员前去拿酒,他则伺机在短短几分钟内将真品红酒与预先准备好的膺品予以调换。

目前,犯罪嫌疑人黄某因涉嫌盗窃罪已被徐汇警方依法刑事拘留,案件正在进一步调查中。

夫妻二人销售假冒品牌糖果15万袋

被依法采取刑事强制措施,警方将进行溯源打击

□ 见习记者 王葳然 通讯员 邵槿铭

本报讯 夫妻二人接连开设两家食品公司,假冒批发商采购某知名品牌糖果,并索要正品糖果检测报告,随后将正品糖果替换成假冒产品,以6折的价格在全国多省市大肆销售。目前,犯罪嫌疑人刘某、赵某因涉嫌销售假冒注册商标的商品罪已被普陀警方依法采取刑事强制措施。

去年11月,普陀公安分局接到某 知名品牌糖果权益方代理人报警称,在 某线上平台发现,有两家疑似销售其公 司名下品牌糖果的网店,价格远低于正 品。后经品牌方鉴定,这些糖果均为假 冒产品。据此,普陀警方开展立案侦 查。

通过调查两家售假网店,警方查明 网店的实际经营人系嫌疑人刘某、赵某 夫妻二人。随后,成功找到二人位于外 省市的落脚点及发货地。

今年 3 月下旬,经过数月前期侦查,专案组掌握了二人售假的确凿证据,即开展抓捕行动。在当地公安机

关的大力协助下,警方成功将二人抓 获归案,并当场查获了部分假冒品牌 糖果。

据交代,去年7月起,犯罪嫌疑人 刘某、赵某先后开设两家食品公司,通 过伪造批发商的身份骗取了该品牌糖果 正品检测报告,又利用该检测报告在某 线上平台内注册商户信息。随后,二人 通过"老乡"陈某大批量采购假冒品牌 糖果,并供货给平台区域采销人员,以 低至6折的价格上架至其名下的两家网 店内,最后由平台仓库统一发往消费者 手中。

经查实,刘、张二人在未经权利公司授权许可的情况下,在全国多省市大肆售卖该假冒品牌糖果近15万袋,销售额高达200余万元。

目前,犯罪嫌疑人刘某因涉嫌销售假冒注册商标的商品罪已被普陀警方依法刑事拘留,赵某因涉嫌销售假冒注册商标的商品罪已被依法采取刑事强制措施,案件正在进一步侦办中。下一步,警方将对上游供货人员进行溯源打击。

猎头推荐的"人才"竟是简历造假者

法院:未尽基础调查义务存在过错

□ 记者 季张颖 通讯员 李麦颀

本报讯 开出 50 万元年薪,委托猎 头公司寻觅人才,不想求职者却在工作 一周后被发现简历造假,由此引发了一 场服务费之争。近日,上海市第二中级 人民法院审理了这样一起案件,最终, 在法院的主持下,双方当事人自愿达成 调解协议,即科技公司支付猎头公司 5 万元。

2021 年,猎头公司与某科技公司 签订《猎头服务协议》,约定科技公司 委托猎头公司招聘中高级人才一名,服 务费为该人才税前年薪的 20%,若科技 公司隐瞒人职情况,该人才的年薪视为 50 万元。

此后猎头公司向科技公司发送多位 候选人的推荐报告,科技公司经面试选 定徐某并通知其人职。人职当日,由于 徐某所带资料不全,故双方未签署劳动 合同,但科技公司为徐某缴纳了当月的 社保。后因徐某未在一周内补齐材料, 科技公司产生怀疑,经核查发现徐某简 历中所载工作经历、薪酬情况均与事实 不符,科技公司遂拒绝与其签署劳动合 同。

猎头公司以科技公司违约为由,向法院提起诉讼,要求其按照50万元的20%支付服务费,即10万元。科技公司则认为,猎头公司违反如实报告的合同义务,提供了虚假的人才信息,

导致本次招聘失败,故无需承担服务 费。

一审法院认为,即便科技公司未与徐某签订劳动合同,但猎头公司推荐的徐某已经到科技公司报到且公司为其缴纳了当月的社保,可见徐某符合相关工作岗位的要求,也就是说猎头公司的合同义务已经完成。而科技公司未尽员工背景调查义务,亦在未签劳动合同的情况下为其缴纳社保,应承担相应的法律后果,故判令科技公司支付猎头公司服务费10万元。

科技公司不服,上诉至上海二中院。

审理中,猎头公司表示,其经手的 简历数量繁多,不可能一一核实,一般 默认候选人所填简历的真实性。对于徐 某的简历信息,未与其本人或其曾任职 的公司核实。

根据民法典关于中介合同的相关规定,中介人负有忠实义务,不得提供虚假情况。猎头公司对候选人提供的简历所载重要信息,如教育背景、任职经历、薪资水平等负有调查义务,应通过合法的途径和方式,对相关材料进行核实。本案中,猎头公司未尽基础调查义务,存在过错,若其获得全额服务费,双方利益恐有失衡。

最终,在上海二中院的主持下,双 方当事人自愿达成调解协议,即科技公 司支付猎头公司5万元。